

Año 11. Mahón Sábado 13 de Octubre de 1917 Núm. 26.

El ideal ha muerto ¡VIVA EL IDEAL!

El ideal, ese tipo de perfección de la vida, concebido por la razón y concentrado por la fantasía, no se satisface con las apariencias, se ve a distancia y se sigue como norma, con ley de la vida, al que se sujeta el hombre hasta en sus más ínfimas acciones.

Hay muchas clases de ideal, más aquí no podemos, no debemos tratar más que del político, del societario, ese sentimiento que conmueve a tantas y tantas miles de personas, que luchando cada una de por sí, por un sentimiento diferente del de los demás, van agrupándose, van seleccionándose, inconcientemente, según la afinidad de sus respectivos pensamientos y al compás y al son armonioso de sus ideales, danzan en su eterna y universal lucha, de la que salen tantas y tantas cosas grandes, y por desgracia tan gran número de bajezas.

Esa palabra *ideal*, tan corta y tan insubstancial para algunos; que de cosas dice al hombre de corazón, al hombre inteligente que consciente de su fuerza individual, del derecho que tiene a la vida y del deber en cada uno de nosotros innata, trabaja incesante y perseveradamente en beneficio de sus planes entre penas y miserias, por las que piensan redimirse y con él a sus hermanos, los demás hombres.

Más, esa palabra *ideal*, en holocausto, de la cual nosotros deseáramos tener una pluma privilegiada que escribiera maravillosamente un himno admirable ¿Qué significa? ¿A qué deberes obliga? ¿Cómo la definen, si es que saben explicarla, esos hombres, (me refiero a los de esta Ciudad y de entre éstos a los que se titulan ellos mismos directores del pueblo democrático, del pueblo avanzado de ideas)?

Hace una porción de años, cuando el partido republicano de Mahón estaba en su período más álgido venía diariamente a esta Ciudad, desde un pueblecillo cercano, recién salido de la sacristía y llevando pendiente de su parte trasera un pedazo de trapo rojo, vestigio palpable de su vacación clerical, un joven, ambicioso, careciendo por completo de *ideal*, mejor dicho si lo tenía más no más el de la *ambición*, y tantas idas y venidas daba que se hizo visible en cierta casa, donde entró como afiliado al anarquismo y dispuesto, cual andante y ridículo caballero, a embestir lanza en ristre al primero que se le pusiese por delante.

Con su entrada reforzó el alberguío de un elemento valioso, por medio del que se po-

dían dar mitines; y llegaron estos, ¡vaya si llegaron! y recuerdo que en un local llamado *Era des Deume*, fué donde hizo su debut el hombre, y a fé que no pudo elegir mejor sitio, de la *sacristía* a la *Era*, no había más que un paso, pues como ya no se pagaban diezmos y él lo que deseaba era percibirlos, a la *Era des Deume*, en donde antes se pagaban se fué a dirigir la palabra, a trabajar en pos del santo ideal de repletar para siempre su tripi-ta de mal año.

Y daba gusto oír su palabrería; para ellos los que meditaban dentro del partido republicano eran borreguitos con más lana que los auténticos; el votar era de tontos, pues ningún obrero debería votar, ya que emitir el sufragio en favor de tal o cual persona era hacerle el juego a los ricos y ayudarles a repletar su bolsillo en perjuicio de los pobres obreros; que el jefe y subjefe y demás del partido republicano eran.... no es posible escribir el innoble adjetivo con que les calificaban; y con estas y otras frases semejantes, palabras rebuscadas y que alhagaban al ignorante auditorio, fueron creándose adeptos, fueron conquistando prosélitos para la claudicación del ideal republicano, y este fué el comienzo, y esta ha sido la causa por la que el partido republicano, ese partido tan poderoso y que era el orgullo de Menorca, este partido por el que tantos sacrificios morales y pecuniarios se impusieron nuestros antepasados, fuesen bajando, fuese, disgregándose, y han venido elecciones y hemos visto como cuando el que se presentaba era persona rica y podía tirar algunos miles de duros, se han vendido una porción inmensa de votos y el sufragio, el preciado sufragio que tanta sangre costó al pueblo para conseguirlo, aquí en Menorca es escarnecido y pisoteado por esas personas ignorantes que fueron a la *Era des Deume* y salieron engañados con la hiel en el interior y el propósito de practicar los malos consejos que de boca de un ex-carlista y de un sacristan habían aprendido.

El tiempo ha pasado veloz y con él las circunstancias han cambiado; el jefe republicano murió y hoy un directorio gobierna el partido. Las ideas de algunos pocos de los que lo constituyen creemos que son puros, más los del resto estamos segurísimos de que no. El ex-carlista y el hoy ex-sacristan ya no predicán en la *Era del Deume*, hoy puede decirse que son el brazo derecho del Directorio republicano; hoy ya no aconsejan a los obreros para que no voten o hacer que vendan sus votos al mejor postor, hoy, todo lo contrario, dicen que no se deben vender, que es un acto denigrante que trasforma al obrero en un irra-

cional o en una magina; pero esto ya lo sabían cuando predicaban en la *Era* y para conseguir su ambición no dudarán un momento en aconsejar lo contrario, así como creemos que ahora para acabar de conseguir esa ambición aconsejan la verdad, pero hoy representan algo y entonces no eran nada. Ese es el motivo de sus diferencias del ayer al hoy; su acto no es el del arrepentimiento, es el del preconcebido plan a seguir y mientras tanto *el ideal por los suelos*.

Mas nosotros parodiando aquello de a rey muerto rey puesto, nos decimos: *El ideal ha muerto ¡Viva el ideal republicano!*

Obrero, lee este mal hilvanado artículo, medita bien sobre lo que dice y sabe lo que no dice y quiere decir que hombre sin ideal es día sin sol, vida sin alegría, es como un huerfanito sin padres que lo cuiden, y nosotros los obreros que no podemos ambicionar más que el vivir así con relativa olgura, nosotros en cuyo seno han encontrado eco y prosélitos todos los nobles sentimientos, no hemos de dar el brazo a torcer, hemos de mantener nuestro ideal republicano hasta el fin; que nuestra fortuna solo comprende nuestro buen nombre y honradez, y estas cualidades no se venden, pues en el mundo no hay dinero que pague el honor de un hombre o el de una colectividad.

Una cosa es predicar...

Los charlatanes políticos que tenía el partido republicano en las reuniones que celebraba en los períodos electorales decían: «El triunfo nuestro depende de vosotros, en que mañana a primera hora dejéis vuestro sufragio en favor de nuestra candidatura, y después a la calle, a los pueblos del interior en donde somos minoría, a ayudar a nuestros correligionarios; vuestra presencia sobre todo en las puertas del Colegio para impedir toda coacción; ese es el trabajo principal, debido a que los señores conservadores llevan por la oreja al colono de su propiedad, al jornalero, y a sus dependientes, y si no votan la candidatura que les dá el señor, los echan fuera de su propiedad o del trabajo; son unos canallas unos miserables esos conservadores; ¿qué tiene que ver el derecho del sufragio con el jornal? pues de esa manera hacen la elección» y desde que tienen el pacto firmado con ellos y aún no estamos dentro ningún período electoral, os explicaré su modo de proceder; me encontraba en Barcelona y cuando menos pensaba en Menorca oí esta conversación: creo que uno es concejal del Excmo. Ayuntamien-

to de Mahón y de los que más han alumbrado la población, creo que forma parte de una razón social de fabricación de calzado; el otro según informes era obrero manual, diciéndole Cristóbal ¿no leíste esta semana el periódico «El Defensor del Pueblo»? sí; ¿no te enteraste de aquel suelto que se refería a mí? ¿te dice algo que no sea verdad? pues mira si me había ofendido que quería influir para que quitasen el trabajo a todos los operarios que son socios del Comité Obrero Republicano y trabajen por nuestra fábrica; ¡buena la hubieras hecho! le contestó «en Toful».

¿Cuándo habrá elecciones que harán? ese Sr. será capaz de quitar el trabajo al operario que no vote la candidatura que él le entregue, y al que la vote rebajarle 25 céntimos por par; no hay que tener miedo, obreros; nosotros tomaremos nota de toda coacción que se haga por parte de esos Sres. que han ido predicando el progreso y lo que desearían sería la esclavitud.

ANTONIO DE LA CRUZ.

Los perros de Licurgo

Rogaron una vez a Licurgo que pronunciara un discurso sobre las ventajas de la educación, con objeto de que el pueblo, arrastrado por su persuasiva elocuencia, se dedicara a enseñar a sus hijos, de acuerdo con los preceptos de la moral.

Accedió el sabio a ello, más pidió un año de plazo. ¿Para qué tanto tiempo? ¿No improvisa él en dos minutos arengas que conmueven las masas? Sin embargo, se convino en concederle la prorrogua que deseaba.

Pasado el año, se presentó Licurgo en la plaza pública, donde el pueblo le esperaba ansioso. Llegó, llevando dos perros y dos liebres. Sin decir palabra, soltó una liebre y en seguida un perro. Este se lanzó sobre el pobre animalito y lo mató, devorando sus entrañas aun palpitantes.

Luego dió libertad a la otra liebre y al segundo perro. Más no hizo el buen can lo que su compañero, sino que se acercó a su liebre, le prodigó mil caricias y se puso a jugar con ella, como si fuese su mejor amiga.

Entonces Licurgo, volviéndose al pueblo le dijo:

—«He aquí los efectos de la educación. He pasado un año educando a este perro y enseñándole a que no haga daño a las liebres. El otro no ha sido educado; por eso no obedece sino a sus instintos brutales.

»Igual al primer perro, el hombre sin educación se dejará arrastrar sólo por sus pasiones, devorará a todo el que se oponga a ellas. Escoged, pues, y ved qué queréis que sean vuestros hijos».

El pueblo, entusiasmado, llevó a Licurgo en triunfo sobre sus hombros y desde entonces se dedicó con asiduidad a la educación de sus hijos. Tanto pudo en él un ejemplo tan bien presentado.

En efecto: una educación acertada refrena las pasiones, reforma las costumbres, hace el malo bueno, y culto al ignorante.

El niño es como la cera, dócil como la arcilla en manos del alfarero, y susceptible de tomar la forma que quiera dársele.

No se culpe al hombre ignorante y malo, si no ha tenido buenos padres y hábiles maestros. Cúlpele a los que no han querido o sabido educarlo.

No se comprende

Si señores concejales, no se comprende vuestra ausencia a las sesiones, pues, los lunes es el día acordado por la Corporación para celebrar sus sesiones ordinarias; no se celebran por falta de número y los miércoles que ha de celebrarse cualquiera que sea el número de los que asistan, se da con frecuencia el caso de abrir y cerrar el Presidente la sesión con media docena de concejales, (una tercera parte de los 21) como sucedió en la sesión del día 3 del corriente que asistieron cuatro conservadores y TRES republicanos. (Seguramente no debería de haber ningún mangoneo legal a discutir).

Cuando se aspira a un puesto, o, por disciplina política se acepta, debe hacerse con todas sus consecuencias y se debe meditar antes de aceptar, que los cargos de concejal no tienen retribución y que es obligatoria la asistencia a las sesiones.

Además creo que el derecho de ocupar un sillón en el Ayuntamiento trae consigo el deber de velar por el bienestar de los que le confiaron el voto. (Los elegidos por medio del artículo 29, con la venia de los conservadores el año 1915, quedan exentos de esta obligación). Conservadores hay que no van nunca a las sesiones; pero con estos no me meto, ya se cuidarán los suyos, hablo solamente para los rojos.

A propósito, recuerdo en este momento la insidiosa campaña que hizo la «Voz de Menorca» (órgano de la mayoría) contra el tercer distrito, porque éste quiso hacer uso del derecho que le concede la Ley, presentando un candidato a concejal sin permiso del Cabecilla rojo. Si lo hicieron así, fué debido a la poca confianza que tenían y tienen a dicho jefe y sus sécuaces. En dicha campaña (eso que tenían una mayoría en el Ayuntamiento que en número ya no había más que desear) se valieron de todos los chanchullos y artimañas conocidos hasta la fecha, para no dejar paso al aludido candidato, que era apoyado por un grupo que siempre ha luchado y luchará por la causa republicana. Esto era ayer. Hoy dicho Cabecilla ha firmado un pacto con los conservadores en beneficio de éstos, anulando así el sufragio para que el pueblo no pueda elegir sus representantes. Y por si esto no era bastante, él y sus hermanos de

administración, no asisten a las sesiones y dejan en mayoría a los conservadores.

Si esto de no asistir a las sesiones lo hubiesen hecho cuando acordaron poner la segunda tarifa de consumos y los arbiirios, hubieran dado una prueba de civismo por la patria chica; pero ahora, es reforzar el pacto con otro sello que el pueblo lo lee así. ¡somos vividores!

LUCAS ADOLFO.

Mahón Octubre 1917.

La Canción de los Florines

¿Qué te has has hecho, mi tesoro,
que, perdido, busco y lloro?
¿Donde estáis florines de oro?

¿Estáis entre los dorados
pececillos esmaltados,
que surcan tranquilamente
los senos aljofarados
de la cristalina fuente?

¿Estáis entre las doradas
floreillas perfumadas,
que abren en vergel umbrio
sus corolas empapadas
en las perlas del rocío?

¿Estáis entre los dorados,
pajarillos matizados,
que, robando al sol sus galas,
visos aternasolados
dan a sus abiertas alas?

¿Estáis entre las doradas
estrellas, siempre inflamadas,
que, para darnos consuelo,
tiernas y dulces miradas
nos dirigen desde el cielo?

No estáis, dorados florines,
en las cristalinas fuentes,
ni en los umbrosos jardines,
ni del aire en los confines,
ni en los cielos transparentes.

Para buscaros en vano
registrara el orbe entero;
pues estáis ¡Oh truce fiero!
en las garras de milano
de un implacable usurero.

ENRIQUE HEINE.

Croniquilla

Nos dirigimos al señor Alcalde mayor de nuestra ciudad, por si tiene a bien ordenar que se haga público por medio de la prensa local, el resultado de la tómbola, para que el público sepa los beneficios que como ingresos para los establecimientos Municipales de Beneficencia se han obtenido.

No estaría demás que el señor concejal encargado de los paseos, recordase a sus compañeros de Consistorio, que hace seis años se acordó arreglar el paseo de Isabel II, y que estamos en la época oportuna.

Si no le causa molestia, podría también proponer que se acordara que el Guardia Pa-seos, hiciera alguna visita a dicho paseo por las tardes, dándole autorización para espantar a los chiquillos que a diario se ven encaramarse a los tiernos árboles.

* * *

Para los padres de los niños, los pequeños no lo saben: Un árbol en el paseo, en el campo es un amigo vuestro, un amigo que no engaña, un amigo que os envía salud constantemente y que, al enviar salud, envía dicha.

Reina gran animación entre el elemento joven de la Sociedad Comité Obrero Republicano para la temporada de Bailes que se inaugurarán el domingo día 20 del presente mes.

El Restaurant del Comité Obrero Republicano a cargo de don José Borrás hállase surtido de toda clase de comidas las que se servirán a los señores socios a precios módicos.

COMITE OBRERO REPUBLICANO

Se convoca a los afiliados a este Comité a la Asamblea que se celebrará hoy sábado a las nueve de la noche en el local social, calle Roig número 9, para enterarles de la conducta que debe de seguir este Comité en las próximas elecciones municipales.

Mahón 13 Octubre de 1917. — El Presidente, Antonio Pellicer y Prieto.

TRABUCAZOS

Se nos dice que los señores del bloque Anárquico-Liberal Republicano, íntimos de los Mauristas que pululan por esta tierra, están que rabian porque saben que en las próximas elecciones municipales habrá lucha.

No se desesperen estos señores; tengan calma y paciencia y tal vez otro año podrá prevalecer su honor empeñado en aquel funesto pacto, gloria y prez de cuatro políticos sin conciencia.

* * *

Nos aseguran que los de la otra Casa ya han empezado los trabajos electorales y tanto es así, que según nos han informado, personas que nos merecen entero crédito, piensan dar una gran batalla en las próximas elecciones municipales contando para ello con el valioso apoyo del maurista Sr. Conde de Torre Saura.

Dirijirá la difícil «operación» el gran pres-tidigitador jefe de los anarquistas hoy resi-

NOTA: Estando en suspenso las garantías constitucionales no puede celebrarse la reunión electoral a que alude la convocatoria publicada en este número.

dente en Mercadal y su lugar teniente el «Secula Seculorum, Amén».

¡Ya estamos frescos!

Nos manifiestan que uno de los tráfugas del republicanismo menorquin, hoy concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento, el cual fué elegido por 43 votos, desea a todo trance ser reelegido en las próximas elecciones municipales.

Pero... ¡Caray! señor de las gorras; su excelencia lo debe pasar muy bien en el Consistorio cuando tanto amor profesa al sillón concejil y tan encariñado está en aquella Casa, que muchos malizosos creen entrever que en ello debe su excelencia sacar un provechito del honroso cargo que desempeña o de lo contrario, su excelencia ha perdido la poca sesera que tenía volviéndose loco de remate o tonto de Capirote.

Nos manifiestan que cierto tipo que quiere pasar por republicano y anticlerical, el cual lleva a sus hijos al Colegio de los Rdos. Hermanos de las Escuelas Cristianas, se ocupa muy mucho de nuestro periódico haciendo conjeturas sobre su larga o corta vida. Nosotros ya lo hemos dicho no una, sino cien veces, que no vale la pena que ciertos entes desprovistos de todo sentido común pasen malos ratos y se descompongan la cabeza pensando en la desaparición de nuestro quincenal. Pues nuestro papelucho no desaparecerá aunque nos regalen el AUTOMÓVIL BLANCO; y lo mejor del caso es que este desdichado preocupado y analfabeto se hizo republicano desde que le despidieron de cierta compañía naviera y le fueron entregadas sus credenciales de cesantia en el empleillo que desempeñaba.

¿Estamos de acuerdo, señor CAMARERO?

Vaya pues a D Juan a besarle... la mano.

El lunes por la noche hubo verdadera alarma por la calle Nueva, pensando la gente que algo grave debía ocurrir cuando vieron a don Perico que, acompañado de un guardia municipal, se dirigía a todo escape a la Casa de la Villa.

Por curiosidad seguimos nosotros la misma dirección y paramos en un banco de la Plaza de la Constitución en espera de acontecimientos, cuando vimos que don Perico y su acompañante guardia traía un librote que habían sacado del Ayuntamiento, el cual fué a parar a la casa de los tráfugas de la calle Nueva.

Nosotros nos preguntamos si contendría aquel librote el testamento o la última voluntad de don Perico, cuando se unió a nuestro grupito uno de los conspicuos de la otra Casa diciéndonos que aquel librote contenía la memoria de todos los arbitrios impuestos por los saltimbanquis y que a raíz de las próximas elecciones municipales pensaban suprimir alguno para ganarse adeptos, más otro amigo de don Perico nos dijo que aquel librote contenía las tablas de Moises, los cuentos de las mil y una noches y las cuentas del GRAN CAPITAN.

Son muchas las personas que creen que este año habrá un nuevo y espléndido banquete, con motivo del primer aniversario de las bodas de plata de la «Eléctrica Mahonesa».

También nos lo creemos nosotros, cuando puede decirse que casi a diario, inserta artículos kilométricos encomiásticos para la Sociedad que regenta el señor Andreu, el papel de *totti colori* del cual es el director uno de los saltimbanquis y equilibrista político que más se distinguió a raíz del pacto mauro-anárquico-republicano.

Y... ¿habrá banquete?... Eso es lo que muchos piensan debido tal vez a la gran carestía de carbón y a su elevado precio de coste puede ser que así sea y tendrá de nuevo ocasión para llenar columnas en su periódico aquel director del estómago agradecido.

Una preguntita:

¿Podrían decirnos los señores Concejales de la mayoría porqué motivo no celebra sus sesiones la Corporación Municipal a las nueve de la noche en vez de celebrarlas a las siete como lo verifican ahora? ¿No saben estos señores que a las siete es una hora imposible para que puedan asistir a las sesiones la clase obrera?... ¿Será acaso para que los obreros no se enteren de lo que en aquella Casa ocurre?... Llamamos la atención del señor Alcalde.

¿Como cambian los tiempos! Estos señores que componen hoy la mayoría de nuestro Ayuntamiento son los mismos que nos decían... ¡Pueblo obrero, hay que ir a las sesiones que celebra vuestro Ayuntamiento, y enteraros allí de la buena administración de vuestros representantes.

¡Caramba, caramba, caramba!

Se han acercado a nuestra redacción varias personas manifestándonos su extrañeza de que nuestro quincenal no publicara reseñas de películas como acostumbra hacerlo el batallador periódico de la calle Nueva.

Por nuestra parte diremos a estas personas que nos honraron con su visita que EL DEFENSOR DEL PUEBLO ni por nada ni por nadie bailará al son del tintineo metálico

¿Se enteran estos señores?

Hemos tenido ocasión de leer algunos números de «La Voz de Menorca» y la casualidad hizo que nos fijáramos en ciertos escritos encomiásticos esprofesos para la funeraria «La Española» propiedad del señor Llobera, y la verdad, nos causó asombro de momento; pero después pensamos en aquello del pacto y lo otro de las Princesas del Dollar... «que yo estoy que yo estoy por el metal...»

Son las que radian luz...
son las Princesas del Dollar
que tienen de oro el capuz... etc.

¿Estamos de acuerdo camarada?

EL PÚBLICO Todos los domingos empezando el día 7 de Octubre se expenderán los tan renombrados «Buñols de Vent» en la calle de Pi y Margall n.º 127, a 1 peseta la libra de 400 gramos, y también los tan renombrados Buñuelos de crema.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.—Mahón

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

COMITE OBRERO REPUBLICANO



Grandiosos bailes al aire libre en el patio de dicho Comité todos los domingos y días festivos del presente verano.

¡A divertirse los jóvenes de buen humor!

POSTRE IDEAL

BARQUILLOS GILI

Pídanse en Colmados y Cafés.